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Το πείραμα του εκσυγχρονισμούΠολιτικό πρόγραμμα ή επικοινωνιακό επινόημα;

Είναι η πολιτική απλώς θέμα επικοινωνίας; Κάποιοι, ενισχυμέ- νοι από μια αγοραία ανάγνωση της διακυβέρνησης Καραμανλή, λένε πως ναι. Στη μεταμοντέρνα εποχή μας, αναφωνούν, τώρα που δυστυχώς εξαντλήθηκε η πνοή των μεγάλων κινητήριων μύθων, του κομμουνισμού, του αντιιμπεριαλισμού κ.λπ., η πολιτική έχει εκπέσει σε απλή διαχείριση συμβόλων και έχει περάσει στα χέρια των σύγχρονων τεχνικών της εξουσίας, των επι- κοινωνιολόγων.Αυτή η ανάλυση εξειδικεύεται και στα καθ’ ημάς. Ω ς τώρα μια από τις συνηθέ- στερες κριτικές στην οκταετία Σημίτη ήταν ότι διαχειρίστηκε απλώς τα πράγματα: ας θυμηθούμε τα περί άχρωμου λογιστή ή αυτόματου πιλότου. Τώρα η κριτική αλλάζει κλίμακα: ο εκσυγχρονισμός, το πρόγραμμα που συνδέθηκε με τον Κώστα Σημίτη, δεν ήταν παρά επικοινωνία- κό τέχνασμα. Υπό το πρίσμα αυτό ο εκσυγχρονισμός δεν είχε πολιτικό περιεχόμενο. Δεν βοηθούσε κοινωνικές δυνάμεις και ρεύματα να στοιχηθούν ούτε απαντούσε σε κοινωνικές ανάγκες.Εδώ και πολλά χρόνια έχει αναγνωρισθεί -  σε πείσμα των απλοϊκών θεωριών που ανάγουν τα πάντα στην οικονομία ή τα υλικά συμφέροντα -  η σημασία των ιδεών, των νοοτροπιών, των ιδεολογιών. Εχει γίνει δεκτό ότι κάποιες ιδέες αποτελούν μέσα πολιτικής ηγεμονίας, υπό την ιδιότητά τους δε αυτή είναι υλικές, έχουν απτές επιπτώσεις στην πολιτική ζωή, σε μεγάλο βαθμό τη διαπλάθουν. Οι ιδέες αυτές επιτρέπουν στους φορείς της κοινωνικής ζωής να συλλαμβάνουν και να ορίζουν τα ζητήματα που κατ’ εξοχήν τους απασχολούν, να ιεραρχούν τις προτεραιότητές τους, να εναρμονίζουν, να συγκροτούν την ταυτότητά τους.

Τέτοιες ιδέες καθιστούν επίσης δυνατή την εγγραφή διαφόρων ζητημάτων (του κοινωνικού ή του προσωπικού μας χώρου) στον δημόσιο χώρο, τον εμπλουτισμό ή την τροποποίησή τους ώστε να γίνουν κατανοητά και να αναγνωρισθούν ως ζητήματα και από άλλους.Στη δημοκρατία αυτή η διαδικασία είναι πρωταρχικής σημασίας. Αλλο πράγμα είναι να συμμορφώνεσαι με μια πολιτική επειδή σε αναγκάζουν και άλλο να την υποστηρίζεις και να την πιστεύεις. Ετσι αυξάνουν και οι πιθανότητες να την αγκαλιάσουν και οι διάφοροι κοινωνικοί φορείς, η σύμπραξη των οποίων είναι απαραίτητη για να υλοποιηθεί.Αυτός είναι ο λόγος που κανένας αναλυτής του δημόσιου βίου δεν προσπερνά αδιάφορα τις ιδέες προς όφελος κάποιων απρό- σμεικτων ωμών κοινωνικών αναγκών και προβλημάτων. Και αυτός είναι ο λόγος που μπορούμε να διαχωρίσουμε το πεδίο της ιδεολογίας από το πεδίο της επικοινωνίας.Το ερώτημα λοιπόν που τίθεται είναι αν ο εκσυγχρονισμός ήταν επικοινωνιακή επινόηση ή πολιτικό πρόγραμμα. Το ερώτημα αυτό αναλύεται σε δύο σκέλη: Πρώτον, ποιες πολιτικές δυνάμεις συγκροτήθηκαν, ποιες κοινωνικές συμμαχίες υφάνθηκαν μέσω του εκσυγχρονισμού; Δεύτερον, ποιες επιπτώσεις είχε στην πολιτική ζωή το πρόγραμμα του εκσυγχρονισμού; Τα πεπραγμένα της δετίας θα ήταν ίδια χωρίς τον εκσυγχρονισμό;Ω ς προς το πρώτο ερώτημα, οι περισσότεροι αναλυτές συμφωνούν ότι περί το τέλος της δεκαετίας του ’80 διαρρηγνύεται η κοινωνική συμμαχία που είχε κρατήσει το ΠαΣοΚ του Ανδρέα Παπανδρέου στην εξουσία για πολλά χρόνια: κάτι η ανάδυση κάποιων μεσοαστικών στρωμάτων, κάτι τα νέα καταναλωτικά ήθη, κάτι η στενότερη

σύνδεση με την Ευρωπαϊκή Ενωση -  είναι σαφές ότι η ελληνική κοινωνία δεν αναγνώριζε εαυτήν στον τριτοκοσμικό σοσιαλισμό που την είχε συναρπάσει λίγα χρόνια πριν. Το 1990 η ελληνική κοινωνία χρειαζόταν κάτι άλλο, αυτό το άλλο όμως είχε συγκεκριμένη πολιτική φυσιογνωμία, τη φυσιογνωμία δε αυτή διείδαν, ανίχνευσαν και κατέγραψαν (συνάμα διαπλάθοντάς την) ο Σημίτης και οι εκσυγχρονιστές του ΠαΣοΚ και όχι μόνο (βλ. τις πολιτικά σημαντικές προσχωρήσεις στελεχών της Κεντροδεξιάς και της ανανεωτικής Αριστερός). Υπό την έννοια αυτή δεν αρκούσε μια ισχυρή αρχη- γική παρουσία. Ούτε η επιβεβαίωση των ιδεωδών της δημοκρατικής παράταξης. Χρειαζόταν ένα πολιτικό πρόγραμμα που να στεγάζει τις ανησυχίες του συνταξιούχου και τα όνειρα του δυναμικού επιχειρηματία. Ενα πολιτικό πρόγραμμα που να εκφράζει μια αρκετά διαφορετική κοινωνική συμμαχία από εκείνη που εξέφραζε το ΠαΣοΚ του 1980. Με άλλα λόγια: χρειαζόταν πολιτική και όχι απλώς επικοινωνιακή πρόταση.Ακριβώς δε (και έτσι φθάνουμε στο δεύ
τερο ερώτημα) επειδή οι εκσυγχρονιστές υπήρξαν εκείνοι που διέγνωσαν τις ανησυχίες και τις αξιώσεις αυτής της ευρείας κοινωνικής συμμαχίας, διατύπωσαν και την απάντησή τους. Στο επίκεντρο της απάντησής τους αυτής νομίζω ότι δεν βρίσκεται μόνο η ΟΝΕ ή μόνο το Ελσίνκι ή μόνο τα έργα. Ολα αυτά είναι εξαιρετικά σπουδαία, προϋποθέτουν όμως κάτι ακόμη θε- μελιωδέστερο. Με τον εκσυγχρονισμό αρχίσαμε να επιχειρούμε να δούμε όχι μόνο τι χώρα δεν θέλουμε (μια χώρα αυταρχι- σμού, πολιτικών και κοινωνικών αποκλεισμών, προχειρότητας, φόβου και πελατειακών δικτύων) αλλά και τι χώρα θέλουμε. Με τον Σημίτη είχαμε μια πολιτική πρόταση. Η  πολιτική πρόταση αυτή άγγιζε και την

ουσία της δημοκρατίας μας, την ύπαρξη δημόσιας σφαίρας: του χώρου στον οποίον οικοδομούνται τα συμφέροντα της ολότητας αλλά και ο τρόπος συνύπαρξης των ιδιωτικών συμφερόντων μεταξύ τους μέσω της πολιτικής διαβούλευσης διαπάλης και δράσης -  τουλάχιστον στις σύγχρονες δημοκρατίες.Ο  εκσυγχρονισμός κατέστησε κεντρικό ζήτημα την ποιότητα της δημόσιας σφαίρας στη χώρα μας. Κατ’ αρχάς από διαδικαστική άποψη: κατά τη διάρκεια της οκταετίας ζήσαμε τη σημασία του προγραμματισμού, των αξιών όπως η συνέπεια, η συνοχή, η σοβαρότητα και η μετριοπάθεια. Εν συνεχεία όμως και από ουσιαστική άποψη: ιδίως με τη σύγκρουση με την Εκκλησία του Χριστόδουλου επιδιώχθηκε η οριοθέτηση της δημόσιας σφαίρας από ένα από τα πιο βαρύνοντα στη χώρα μας (παράπλευρα) κέντρα εξουσίας. Αλλά και η σύλληψη των μελών της «17 Νοέμβρη» υπό το ίδιο πρίσμα πρέπει να διαβασθεί: η δημόσια σφαίρα οι- κοδομείται όσο αφήνουμε πίσω αυτοδικίες και τυφλές εκδικήσεις. Το ίδιο (για να περιοριστώ σε ένα ακόμη παράδειγμα) και η ίδρυση και η οργάνωση ανεξαρτήτων αρχών: η δημόσια σφαίρα λειτουργεί όσο λειτουργούν μηχανισμοί ελεγκτικοί της εκτελεστικής εξουσίας.Ακόμη και οι αποτυχίες της δετίας (η ισχνή συνταγματική αναθεώρηση, η αποτυχία μιας σε βάθος επίλυσης του Ασφαλιστικού) συνδέονται με το πρόβλημα που επιχείρησε να λύσει ο εκσυγχρονισμός: την έκταση και ποιότητα της δημόσιας σφαίρας. Και όλα αυτά που έγιναν τότε γίνονται πιο ευδιάκριτα τώρα που ζούμε την καθημερινή αποδιάρθρωση της δημόσιας σφαίρας, που τόσο δύσκολα είχε οικοδομηθεί. Καθιστούν την επανασυγκρότησή της κύριο αίτημα των καιρών. ·
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Η παρακμή του πολιτικού μας πολιτισμού και η διάλυση της Διοίκησης απειλούν να πλήξουν και κοινούς κανόνες ή παραδοχές που διέπουν την καθημερινή μας ζωή. Το πρόβλημα είναι ότι εξοικειωνόμαστε επικίνδυνα με την παρανομία , την ασυδοσία και την ασχήμια σε σημείο που να μην μπορούμε να διακρίνουμε πια ποιο είναι το σωστό και ποιο το λάθος.Εξοικειωνόμαστε π.χ. με την άποψη ότι οι πεζόδρομοι σχεδιάστηκαν για να μπορούν να κυκλοφορούν ανενόχλητα τα πάσης φύσεως μηχανάκια. Αλίμονο στον πεζό που θα τολμήσει να αμφισβητήσει την αλήθεια αυτή. Στην καλύτερη περίπτωση του επιφυλάσσεται ένα εκφοβιστικό δυνατό μαρσάρισμα κι όχι σπάνια ένας χείμαρρος ύβρεων που του υπενθυμίζουν ότι δεν είναι δικαίωμά του να περπατάει αμέριμνα σ ’ έναν πεζόδρομο. Μπορεί η παρουσία του να ενοχλεί κάποιον μηχανόβιο συμπολίτη του.Το αμέριμνο περπάτημα απαγορεύεται και στα πεζοδρόμια, όπου τον πεζό περιμένουν πλάκες-παγίδες, κολονάκια, ακαθαρσίες σκύλων, πραμάτειες μικρο-καταστη- ματαρχών, πεταμένες άχρηστες οικιακές συσκευές, σκουπίδια και άλλα εμπόδια. Μια μικρή απροσεξία μπορεί να αποβεί μοιραία για τη σωματική του ακεραιότητα.

Με το χάλι που επικρατεί καταλαβαίνει κανείς πόσο φιλόξενη και στοργική είναι η Αθήνα για τα άτομα με αναπηρία, για τους ηλικιωμένους και για όσους κάνουν την απερισκεψία να βγάλουν μικρά παιδιά βόλτα στην πόλη. Οι ράμπες για τα αναπηρικά κα- ροτσάκια είναι μόνιμα σχεδόν κατειλημμένες από κάποιο παράνομα σταθμευμένο όχημα, οι ειδικές ραβδωτές διαδρομές για τους τυφλούς διακόπτονται συνεχώς από ρολόγια της ΕΥΔΑΠ ή καπάκια κοινωφελών οργανισμών και, λόγω εμποδίων, τα παιδικά καροτσάκια κινούνται αναγκαστικά πότε στο πεζοδρόμιο και πότε στην άσφαλτο. Μια μικρή αφηρημάδα ή ένα λάθος ενός βιαστικού οδηγού και το κακό δεν αργεί να γίνει.Περίεργη άποψη για τον προορισμό των πεζοδρομίων έχουν και οι δημοτικές αρχές. Προσπαθώντας με κάθε τρόπο να αυξήσουν τα έσοδά τους, δίνουν αφειδώς άδειες για «τραπεζοκαθίσματα» και πολύ συχνά οι διάδρομοι που αφήνουν για τους πεζούς δεν υπερβαίνουν σε πλάτος τα 80 εκατοστά. Στον χώρο των 80 εκατοστών φιλοξενούνται βέβαια και βάσεις διαφημιστικών επιγραφών, κέντρα του OTE, σακούλες με σκουπίδια κι ό,τι άλλο μπορεί να κάνει τον περίπατο στην πόλη δοκιμασία. Για την κακογουστιά που βασιλεύει παντού καλύτερα ας μη μιλήσουμε.


